Prešov - lokalita Kráľova hora (satelit) - odborné posúdenie územia
Slabinami rozvoja bývania v satelitoch sú javy typické pre rozvoj tzv. sídelných kaší. Predovšetkým ide o absenciu občianskej vybavenosti, nedostatky napájajúcej dopravnej infraštruktúry s neadekvátne dimenzovaným uličným priestorom preferujúcim najmä automobilovú dopravu, nezachovaním dostatočných parametrov pre obslužnosť verejnou dopravou, absencia infraštruktúry pre cyklistov a chodcov a nesystémové usporiadanie uličnej siete. Monofunkčné štvrte vedú k zvýšenej dopravnej záťaži kvôli potrebe dochádzania do zamestnania, škôl a za službami. Automobily preferujúca infraštruktúra vedie k prevažujúcej dochádzke individuálnou automobilovou dopravou.
Lokalita Kráľova hora patrí k tým lokalitám plánovaním na individuálne bývanie v rámci mesta Prešov, kde sa plánuje prudký rozvoj a ten by prinesol so sebou všetky uvedené negatívne javy !!!
Plánovanú lokalitu IBV Kráľova hora by tvorilo 8 spádových území, z ktorých by 7 ležalo v katastrálnom území mesta Prešov a 1 by ležala v katastrálnom území mesta Veľký Šariš. Toto rozdelenie je na základe existujúcich, prípadne budúcich plánovaných miestnych ciest, ktoré tieto spádové územia by sa pripájali na existujúcu sieť zberných miestnych ciest - na ulice Prostějovská, Volgogradská a Levočská.
Napriek tomu, že časť plánovanej lokality IBV Kráľova hora leží v katastri mesta Veľký Šariš, tak napojenie na jadrové územie Veľkého Šariša (alebo smerom na Malý Šariš) sa neplánuje. Pre ďalšie úvahy sa počíta s obsluhou predmetného územia kompletne realizovanou iba zo strany mesta Prešov !!!
Územný plán mesta Prešov vo svojej záväznej časti ani v jednej z týchto plánovaných lokalít neuvažuje s polyfunkčnými plochami, či s plochami občianskej vybavenosti , a to je kardinálny problém celého územia !!!
V súčasnosti je v území napočítaných 387 (±10) už realizovaných rodinných domov. V lokalite Kráľova hora sa celkovo uvažuje s počtom 2 475 rodinných domov - cca 7 425 obyvateľov   (viac ako Veľký Šariš) !!!  
Pokiaľ ide o obslužnú cestnú sieť v tejto plánovanej lokalite, k dispozícii je smerný návrh ich usporiadania vo výkrese dopravného vybavenia územného plánu, ktorý vykresľuje navrhované trasovanie obslužných miestnych ciest a záväzný návrh komplexného výkresu územného plánu, ktorý vyznačuje plochy, ktorými môžu byť vedené miestne cesty. Je potrebné spomenúť, že dopravný výkres a komplexný výkres si vo viacerých častiach územia odporujú a cesty trasujú v detaile iným spôsobom.
Ďalším indikátorom možnej obslužnej siete miestnych ciest je kataster, ktorý zväčša ornú pôdu v území parceluje spôsobom, z ktorého možno vyčítať zámer umiestnenia stavebných parciel a parciel určených na výstavbu obslužných ciest. Toto plánované vedenie obslužných ciest na viacerých miestach nerešpektuje komplexný výkres územného plánu mesta Prešov, čo má za následok stav, keď viacero plánovaných obslužných ciest je v územnom pláne vedených parcelami, ktoré sú preukázateľne určené na iné účely.
Dôležitým poznatkom pre ďalšie úvahy je, že vo vlastníctve mesta Prešov sa nachádzajú iba pozemky pod plánovanými cestami v lokalite č.7 Hnevlivá dolina. V ostatných lokalitách sú pozemky vo vlastníctve fyzických a právnických osôb, preto nie je možné garantovať realizovateľnosť obslužnej siete navrhnutej územným plánom bez uplatnenia ďalších právnych inštitútov, predovšetkým možnej potreby vyvlastnenia pozemkov vo verejnom záujme.
Vzhľadom na to, že v plánovanej lokalite nie je navrhovaná žiadna občianska vybavenosť (školy,obchody,lekár atď) ani verejné priestranstva s pobytovou funkciou,čo by mal prirodzený následok v podobe zvýšenej dochádzky do najbližších lokalít, kde sú tieto funkcie dostupné, teda najmä k lokalite Sídlisko Mladosť a III a tie kapacitne nevyvrátiteľné postačovať nebudú !!!
Z dopravno-inžinierskeho posúdenia lokality Kráľova hora je nesúlad záväznej a smernej časti Územného plánu mesta Prešov, pričom sú zistené rozdiely najmä v navrhovanom trasovaní obslužných a zberných miestnych ciest. Druhým kľúčovým zistením je čiastočný nesúlad záväznej časti Územného plánu s reálnou parceláciou v katastri. Keďže viaceré posudzované okrsky dnes už majú spracovanú parceláciu územia na budúce stavebné pozemky, bolo možné podľa tvaru určiť, ktoré pozemky sú plánované na zástavbu rodinnými domami a ktoré na zástavbu obslužnými miestnymi cestami. Na viacerých miestach nie sú pozemky pod plánovanými cestami v súlade s územným plánom.Tretím poznatkom, ktorý je previazaný s predchádzajúcim, je celkový nekoncepčný prístup k rozvoju územia, ktorý nedodržal logickú a obvyklú postupnosť, keď samotnému rozparcelovaniu územia musí predchádzať podrobný návrh dopravného riešenia a ten chýba. Napriek snahe, tak nie všade bude možné sa pri návrhoch prepojení vyhnúť stretom s pozemkami vo vlastníctve iných osôb. Viaceré navrhnuté prepojenia prechádzajú parcelami, kde bude potrebná buď určitá forma dohody s dotknutými vlastníkmi o zachovaní verejného prístupu a využití pozemku alebo jeho časti ako prepojenia, prípadne pri vybraných pozemkoch bude nutné využitie inštitútu vyvlastnenia.
Ďalším problémom lokality Kráľova hora by nevyvrátiteľné bolo aj pripojenie kanalizácie a dažďovej vody na stávajúce potrubia na ul.M.Nešpora, ktoré nie sú dimenzované na ďalších 2 475 nových rodinných domov !!!
Kardinálnym problém lokality Kráľova hora je aj bremeno o ktorom sa v oficiálnych dokumentoch nehovorí, žeby zámerne, a to je, že lokalita Kráľova hora je zosuvným územím ? !!!
Čo by čakalo Sídliska Mladosť a III po prípadnom vybudovaní 2 475 nových rodinných domov v lokalite Kráľova hora ?
Je lokalita Kráľova hora vhodná a pripravená na akúkoľvek výstavbu ? Podľa OZ Náš Prešov bezpochyby nie je !!!
Ako rozhodnú kompetentní a poslanci MsZ ? Vyhovejú developerom alebo občanom a predovšetkým zdravému rozumu?
